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Věc: Vyjádření Ministerstva životního prostředí k návrhu Zprávy o uplatňování 
Zásad územního rozvoje Zlínského kraje v uplynulém období 2008 - 2010 

Ministerstvo životního prostředí (dále též jen „MŽP“), jako dotčený orgán v procesu 
pořizování zásad územního rozvoje, vydává na základě Vaší žádosti ze dne 22. 4. 2010 své 
vyjádření k návrhu Zprávy o uplatňování Zásad územního rozvoje Zlínského kraje 
v uplynulém období 2008 – 2010 (dále též jen „zpráva“), která je pořizována v souladu 
s ustanovením § 42 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební 
zákon), ve znění pozdějších předpisů.  

 

Připomínky a podněty MŽP k návrhu Zprávy o uplat ňování Zásad územního rozvoje 
Zlínského kraje: 

 
Kapitola a) Vyhodnocení uplatňování zásad územního rozvoje včetně sdělení, zda nebyly 
zjištěny negativní dopady na udržitelný rozvoj území, a byly-li zjišt ěny, návrhy na jejich 
eliminaci, minimalizaci nebo kompenzaci 
 
1. Požadujeme doplnit do textu kapitoly věcné odůvodnění, které vedlo k formulaci 

závěru, že u realizovaných záměrů a úkolů ze ZÚR ZK nebyly zjištěny žádné negativní 
dopady na udržitelný rozvoj území. 

 
Kapitola e) Požadavky a podmínky pro zpracování návrhu aktualizace zásad územního 
rozvoje, popřípadě návrhu nových zásad územního rozvoje, včetně požadavků 
na zpracování variant řešení a vyhodnocení vlivů na udržitelný rozvoj území 
 
2. Požadujeme prověření možných variantních řešení záměru vybudování obchvatu 

Valašských Klobouků (PK11) ve vztahu k I. a II. zóně CHKO Bílé Karpaty. 
 
3. Zvážit vypuštění záměru přepravního zařízení Velká Vranča – Portáš (DT01) ze ZÚR 

ZK z důvodu negativní kumulace rušivých vlivů na ptačí oblast Horní Vsacko 
a významně negativního vlivu na I. zónu CHKO Beskydy a evropsky významné lokality 
Beskydy. Zpřístupnění hřebene a rekreační oblasti Kohátka – Portáš je v současnosti 
dostatečně zajištěno vybudovanou cestní sítí a zpevněnou komunikací včetně 
parkoviště. 

 



 

 

4. Ve stanovisku MŽP vydaného k návrhu Zásad územního rozvoje Zlínského kraje dne 
21. 8. 2008 pod č.j.: 53913/ENV/08 (dále též jen „stanovisko SEA“) je v části 
A formulována  podmínka č. 2 stanoviska SEA týkající se projednávání územních 
studií, které budou prověřovat vymezení nových záměrů strategického významu pro 
rozvoj kraje a záměrů nadmístního významu v ZÚR ZK. Tyto územní studie budou 
projednány s MŽP a s ostatními příslušnými dotčenými orgány. Z tohoto důvodu tedy 
nelze souhlasit s postupem uvedeným v návrhu zprávy (viz kap. a) a kap. e), bod 9.1), 
že cit.: „Ze seznamu budou vypuštěny územní studie, jejichž pořízení bude dokončeno 
v době zpracování aktualizace ZÚR ZK“, tzn. pouze na základě pořízení územní studie 
a bez požadovaného projednání včetně možnosti prověření, zda byla např. respektována 
také podmínka č. 1 stanoviska SEA. V této souvislosti uvádíme, že např. územní studie 
„Využití rekreačního potenciálu specifické oblasti Luhačovicko“ (viz kap. a) návrhu 
zprávy) je s příslušným orgánem ochrany zemědělského půdního fondu (dále též jen 
„ZPF“) projednávaná v současné době, ve zprávě je však již označena za pořízenou. 
Požadujeme, aby byla náležitě aplikována podmínka č. 2 stanoviska SEA. 

 
5. Požadujeme, aby byla zpracována územní studie, která prověří možnost budoucího 

využití VVN Uherský Brod – Strání – Slovensko (E07), jeho technické a variantní 
řešení především s ohledem na zájmy ochrany přírody a krajiny (CHKO Bílé Karpaty). 

 
6. Z důvodu odstranění případných nejasností či pochybností při projednávání některých 

záměrů zasahujících na území dvou obcí požadujeme, aby v rámci aktualizace ZÚR ZK 
byly jednoznačně stanoveny podmínky pro vymezování ploch nadmístního významu. 
Důvodem je vyloučení situací, kdy se bude rozhodovat o těchto plochách v územním 
plánu obcí, aniž by byly nejprve vymezeny v nadřazené územně plánovací 
dokumentaci. Požadujeme stanovení podmínek zejména u těch případů, kdy záměr 
na změnu funkce, umístěný na lokalitě zasahující na území dvou obcí, nelze v případě, 
že by měla být projednávána každá jeho část izolovaně v rámci samostatně 
pořizovaných územních plánů obcí (či jejich změn), kvalifikovaně posoudit ve všech 
souvislostech. Obdobně také požadavky na změny funkcí na lokalitách o výměře nad 
10 ha je nezbytné v mnoha případech posuzovat v širších souvislostech (včetně 
případných vlivů na životní prostředí) jako by se jednalo o plochy nadmístního 
významu. Tím by se sjednotil i přístup k takovým záměrům v rámci NUTS II (viz ZÚR 
Olomouckého kraje). 

 
7. Při aktualizaci ZÚR ZK požadujeme zohlednit (např. v kapitole „Ochrana a rozvoj 

přírodních, kulturních a civilizačních hodnot“) ve větší míře požadavek na ochranu 
půdy jakožto neobnovitelné složky životního prostředí. Požadujeme navrhnout takové 
podmínky, aby při prověřování případných změn využití ploch byly v dostatečné míře 
respektovány zvýšené požadavky na ochranu nejkvalitnějších půd a bylo preferováno 
umístění aktivit na vhodné pozemky horší kvality (vazba na ustanovení 
§ 5 odst. 2 zákona č. 334/1992 Sb., o ochraně zemědělského půdního fondu, ve znění 
pozdějších předpisů). 

 
8. Neztotožňujeme se se závěry zprávy, která konstatuje, že v oblasti těžby nerostných 

surovin nebyly zjištěny nové podmínky v území, a tudíž toto nebude předmětem 
aktualizace. Vzhledem k tomu, že došlo k zásadním změnám a k intenzifikaci těžeb 
štěrkopísků v území a to ve smyslu plánovaných těžeb na nevýhradním ložisku 
Otrokovice- Střížovice, dále v rozšíření těžby na výhradním ložisku Hulín, plánované 



 

 

těžby na výhradním ložisku Uherský Ostroh - Moravský Písek a Plešovec, 
na nevýhradním ložisku Chropyně (Hejtman) a k rozšíření těžby na nevýhradním 
ložisku Napajedla-sever a Boršice u Buchlovic – I. etapa apod., požadujeme zásadní 
aktualizaci kapitoly 4.4 Plochy a koridory technické infrastruktury nadmístního 
významu a zejména kapitoly 4.6 Plochy pro těžbu nerostných surovin. 

ZÚR ZK v kapitole č. 4.6 Plochy pro těžbu nerostných surovin a zároveň v textové části 
Odůvodnění ZÚR ZK v kapitole B.4.4 Plochy a koridory technické infrastruktury 
nadmístního významu doposud vymezují pouze dvě plochy pro těžbu štěrkopísků 
nadmístního významu, tj. 2 nevýhradní ložiska Polešovice - Kolebky a Napajedla 
a definují zásady pro rozhodování v území. Ve Zlínském kraji jsou přitom ve fázi 
pokročilé rozpracovanosti další nadregionální těžební záměry na výhradních 
a nevýhradních ložiskách, které jsou naopak v souladu s aktualizovanými závěry 
Regionální surovinové politiky Zlínského kraje. Výběr uvedených dvou ložisek, které 
mají podle ZÚR ZK plně pokrýt potřebu štěrkopísků celého kraje na období 30–50 let, 
je odůvodněn odkazem na Regionální surovinovou politikou Zlínského kraje. Ta v této 
souvislosti jasně uvádí, že potřebu kraje mohou pokrýt stávající těžená ložiska doplněná 
o nejméně čtyři další nová ložiska výhradní i nevýhradní. 

Upozorňujeme, že takový výběr nevýhradních ložisek štěrkopísků ve stávajících ZÚR 
ZK je z odborného hlediska neodůvodnitelný. Existuje několik dalších výhradních 
a nevýhradních ložisek stavebních surovin s regionálním významem srovnatelných 
parametrů a s řešitelnými střety zájmů. Jejich využívání by pak bylo závislé na výsledku 
konkrétního povolovacího procesu, nikoliv na restrikci uplatněné zásadami územního 
rozvoje. Výše zmíněné ložisko Napajedla v jeho severní části navíc zaujímá jen velmi 
nízkou těžitelnou mocnost (cca 5 metrů) a zasahuje do nejkvalitnějších půd 
I. a II. bonitní třídy ZPF. 

Doporučujeme ZÚR ZK (zejména kapitolu 4.6) uvést do souladu s koncepčními 
materiály „Studie limitů těžby, postupné využitelnosti a ochrany zásob ložisek 
nerostných surovin se zřetelem na ložiska štěrkopísků ve Zlínském kraji“ 
či aktualizovanou koncepcí „Regionální surovinová politika Zlínského kraje“. 

 
 
 

Připomínky z hlediska vyhodnocení vlivů aktualizovaných ZÚR ZK na životní 
prostředí: 

 
1. U všech nových či upravených opatření (návrhů) požadujeme vyhodnotit jejich vlivy 

na životní prostředí a veřejné zdraví. Vyhodnocení vlivů na životní prostředí a veřejné 
zdraví musí obsahovat vyhodnocení vlivů nových či upravených vymezených ploch, 
koridorů, oblastí a os jednotlivě a to na všechny složky životního prostředí. Posuzují se 
vlivy na veřejné zdraví a životní prostředí, zahrnující vlivy na živočichy a rostliny 
(zejména vlivy ZÚR na fragmentaci krajiny; střety s migračními trasami živočichů 
a zachování migrační propustnosti), ekosystémy, půdu, horninové prostředí, vodu, 
ovzduší, klima, krajinu (zejména krajinný ráz), přírodní zdroje, hmotný majetek 
a kulturní památky, vymezené zvláštními právními předpisy a na jejich vzájemné 
působení a souvislosti, vždy zejména s ohledem na naplnění účelu zákona o posuzování 
vlivů na životní prostředí. 



 

 

2. Při novém vymezování ploch a koridorů požadujeme v maximální možné míře 
prověřovat řešení ve variantách nebo alternativách a tyto varianty nebo alternativy 
následně náležitě vyhodnotit a porovnat. V případě, že dle názoru posuzovatele 
je možno najít vhodnější řešení, a takové v koncepci obsaženo není, je možno jej 
ve vyhodnocení zmínit a doporučit. 

3. U nově vymezených či upravených rozvojových oblastí, rozvojových os a specifických 
oblastí požadujeme vyjmenovat případné střety s ochranou životního prostředí 
a navrhnout opatření a podmínky využití vzhledem k ochraně životního prostředí. 

4. Požadujeme, aby posuzovatel v rámci vyhodnocení vlivů aktualizovaných  ZÚR ZK 
na životní prostředí vypracoval závěry a doporučení včetně návrhu stanoviska MŽP 
k návrhu aktualizovaných ZÚR ZK s uvedením zejména jasných výroků, zda lze 
z hlediska negativních vlivů na životní prostředí: 
• s jednotlivou plochou či koridorem souhlasit nebo souhlasit s podmínkami včetně 

jejich upřesnění anebo nesouhlasit (pouze u nově navržených či upravených ploch 
a koridorů), 

• s novým návrhem ZÚR ZK jako celkem souhlasit nebo souhlasit s podmínkami 
včetně jejich upřesnění anebo nesouhlasit. 

V případě vyhodnocení variant se může výrok lišit k jednotlivým variantám. 
5. V rámci vyhodnocení vlivů aktualizovaných ZÚR ZK na životní prostředí musí být 

provedeno i vyhodnocení kumulativních a synergických vlivů. Vyhodnocení vlivů 
na životní prostředí je třeba zpracovat jak na úrovni konkrétních ploch a koridorů 
(liniové stavby, rozvojové plochy atd.), tak je nezbytné vyhodnotit návrh 
aktualizovaných ZÚR MSK jako celek s ohledem na širší vztahy a vazby.  

6. Požadujeme vyhodnotit úroveň naplnění cílů a opatření uvedených v „Programu 
ke zlepšení kvality ovzduší na úrovni zóny Zlínského kraje“ a v jeho aktualizacích. 

7. Požadujeme vyhodnotit změny v rozsahu oblastí se zhoršenou kvalitou ovzduší 
(OZKO). 

8. Požadujeme vyhodnocení záboru ZPF nově navržených či upravených ploch, koridorů, 
oblastí a os. Dále požadujeme zejména uvést překryv návrhových ploch s plochami 
I. a II. třídy ochrany ZPF a s plochami ostatních tříd ochrany. 

9. Požadujeme vyhodnotit vliv aktualizovaných ZÚR ZK na ZCHÚ, přičemž je nutno 
posoudit, zda předkládaný materiál respektuje limity využití území (ochranné 
podmínky) dané zákonem či zřizovacím předpisem. Zejména je však nutno vyhodnotit, 
zda v důsledku realizace koncepce nemůže dojít k ohrožení předmětu a cíle ochrany 
daného ZCHÚ (dáno zákonem příp. zřizovacím předpisem). 

10. U nově navržených (upravených) ploch, koridorů, oblastí a os požadujeme vyhodnotit 
vlivy na lokality výskytu zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů s národním 
významem. V rámci hodnocení je nutné zohlednit zejména o jaký konkrétní druh 
se jedná s ohledem na jeho bionomii a stanovištní požadavky. V rámci poskytování 
ÚAP byly zpracovatelům ZÚR poskytnuty i informace o lokalitách výskytu zvláště 
chráněných druhů rostlin a živočichů s národním významem. 

11. Požadujeme vyhodnotit, zda nově navrhované či upravované záměry mohou zasahovat 
i mimo území České republiky. U těchto přeshraničních vlivů požadujeme identifikaci 
dotčeného území. 



 

 

Připomínky z hlediska vyhodnocení vlivů aktualizovaných ZÚR ZK na území NATURA 
2000: 

 
1. Vyhodnocení vlivů aktualizovaných ZÚR ZK na území EVL a PO musí být 

zpracováno autorizovanou osobou podle § 45i odst. 3 zákona č. 114/1992 Sb., 
o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů. Při zpracování vyhodnocení 
doporučujeme postupovat obdobně podle Metodického pokynu č. 15 z Věstníku MŽP 
11/2007 (přestože vzhledem k době zpracování metodického pokynu se v něm přímo 
vylučuje použití na koncepce podle stavebního zákona). 

2. Zpracovatel musí vyhodnotit veškeré předložené varianty aktivit z aktualizovaných 
ZÚR ZK, popř. varianty, které byly po domluvě s ním doplněny pořizovatelem. 
V závěru vyhodnocení musí být provedeno porovnání hodnocených variant 
a doporučení té, která má co nejmenší negativní vlivy na území EVL a PO. Přitom 
všechny varianty mající významné negativní vlivy na území EVL a PO jsou z hlediska 
ochrany těchto území nepřijatelné (jestliže je ZÚR obsahuje, nemůže autorizovaná 
osoba navrhnout souhlasné stanovisko SEA). 

3. Závěry vyhodnocení vlivů na území EVL a PO musí být zdůvodněny a jasně 
formulovány. To znamená, že musí být provedeno vyhodnocení nových 
(upravovaných) aktivit navrhovaných v aktualizovaných ZÚR ZK ve vztahu 
ke konkrétním územím EVL a PO a dotčeným předmětům ochrany, avšak 
v podrobnosti odpovídající informacím poskytnutým ZÚR ZK (nikoli v podrobnosti 
EIA). Doporučujeme využít formu vyhodnocení ze zmíněné metodiky, tj. u každé 
hodnocené aktivity ze ZÚR uvést bodové odhodnocení vlivu včetně komentáře 
(zdůvodnění). V závěru vyhodnocení je nezbytné uvést, zda aktualizované ZÚR ZK 
jako celek nebudou mít významné negativní vlivy na EVL a PO, nebo díky určitým 
aktivitám budou mít významné negativní vlivy na EVL a PO (pokud tyto aktivity 
nebyly přes výsledek hodnocení ze ZÚR ZK vypuštěny, a pak je vhodné je uvést 
v závěru), anebo zda nelze díky obecnosti ZÚR (navrhovaných aktivit) vyhodnotit 
vlivy na území EVL a PO a toto musí být provedeno při posouzení níže postavené 
koncepce nebo záměru. 

 

 

 

Ing. Jaroslava HONOVÁ, v.r. 
             ředitelka odboru  

                                                                    posuzování vlivů na životní prostředí 



 

 

Na vědomí: 
- odbor politiky životního prostředí 
- odbor ekonomických nástrojů 
- odbor péče o krajinu 
- odbor zvláště chráněných částí přírody 
- odbor mezinárodní ochrany biodiverzity 
- odbor péče o národní parky 
- odbor ochrany vod 
- odbor ochrany horninového a půdního prostředí 
- odbor odpadů 
- odbor environmentálních rizik  
- odbor ochrany ovzduší 
- odbor výkonu státní správy VIII  
- odbor výkonu státní správy IX 


